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У статті наведені та проаналізовані процеси формування віртуальної еко-
номіки у світі та в Україні. Проаналізовано підхід до змісту категорії «віртуальна 
економіка». Визначені переваги та існуючі недоліки віртуальної економіки. Проана-
лізовано нові функції електронних грошей. Запропоновані напрямки розвитку про-
цесів віртуалізації економіки в Україні.

Ключові слова: віртуалізація і віртуальна економіка, Інтернет, переваги і 
недоліки віртуальної економіки, електронні гроші, кріптовалюта.

Віртуальна економіка є невід’ємною і важливою частиною су-
часних економічних систем та є чинником розвитку економіки 
практично кожної країни.

У вузькому сенсі, віртуальна економіка, це синтетична, емер-
джентна, економіка, існуюча в розрахованому на багато користу-
вачів виртуального світу.

Однак, на сьогодні не існує чітко визнаного системного понят-
тя віртуальної економіки, недостатньо досліджені її переваги та 
вади, що значно знижує рівень сприйняття її суспільством та не 
дає в повній мірі використовувати її можливості в важливих ви-
дах економічної діяльності.

Проблемам, пов'язаним із дослідженням поняття віртуальна 
економіка, присвячені праці відомих закордонних та вітчизня-
них науковців, таких як Едвард Кастронова, Маргрит Кеннеді, 
В. Ф. Паульман, Д. Б. Бабаєв, І. Л. Литовченко, Г. В. Маслова, 
М. В. Міхейкіна, О. В.  Рожнова, Л. Х. Ташакова та іших дослід-
ників [1-15].

Разом з тим, незважаючи на значні результати досліджень вче-
них, існує гостра необхідність у вдосконаленні сутнісних підходів 
та окремих характеристик щодо визначення категорії віртуальної 
економіки, яка затребувана сучасними економічними, зокрема – 
міждержавними, відносинами.

Враховуючи зазначене, завданням даної статті є комплексне 
наукове обґрунтування теоретичних і прикладних засад визна-
чення сутнісних характеристик реального сектору віртуальної 
економіки. 

Метою статті є виявлення та загальна оцінка існуючих про-
блем віртуальної економіки, як цілком сформованою складовою 
економіки країни.
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Одним із феноменів сучасного світу є формування та активний 
розвиток віртуальної економіки (від латинскьеого virtualis – мож-
ливий, уявний).

Останні два десятиліття принесли координальні зміни у вза-
єминах і комунікаціях між усіма учасниками ринку. Основою но-
вих трендів є комунікаційно-інформаційні цифрові технології на 
базі Інтернету, які вже сьогодні сформували складний віртуаль-
ний економічний простір. У міру розвитку цього простору вже 
змінюються уявлення практично у кожному аспекті нашого жит-
тя – від повсякденних звичок, установок і потреб, мотивацій у 
поведінці до фундаментальних понять, пов'язаних з особистістю, 
взаємовідносинами з іншими учасниками, з інформаційною без-
пекою. Швидкість змін пред'являє високі вимоги до традиційних 
ієрархічних інститутів і структур, до великому бізнесу, змушуючи 
або відповідати запитам сучасного суспільства або піти з ринку 
[9, с. 210].

Початковим етапом зародження віртуальної економіки (у 70-х 
роках ХХ століття) була поява перших віртуальних товарів – 
комп'ютерних програм; другим етапом слід вважати переклад на 
електронні носії книг, аудіо- та відеопродукції; третім етапом, який 
остаточно створив середовище для віртуальної економіки, ста-
ла поява мережі Інтернет за допомогою браузерів (у 1991 році  – 
WordWideWеb, у 1993 – Mosaic, у 1994  – Netscape Navigator, у 
1994 – InternetWorks, у 1995 р – Internet Explorer, у 1996 – Opera, у 
2003 – Safari, 2004 – Mozilla Firfox, 2008 – Chrome), яка створила 
ідеальну платформу як для поширення, так і для створення нових 
економічних інструментів – електронні гроші, електронна торгів-
ля, електронний маркетинг тощо.

Загальновідомо, що продавати товари за допомогою Інтернет 
можна оптом і у роздріб. При реалізації товарів оптом на сайті 
продавця зазвичай розміщується каталог запропонованої продук-
ції і прайс-лист з поточними цінами, контактна інформація. З по-
купцем укладається договір поставки (наприклад, за допомогою 
виставлення рахунку), і далі діє звичайна схема оптового прода-
жу. Оплата за товар при цьому відбувається, в основному, у без-
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готівковому порядку.Електронна роздрібна торгівля у даний 
час у переважній більшості випадків ведеться через спеціальні 
сайти – Інтернет-магазини, які представляють собою віртуаль-
ний аналог торгівельного залу реального роздрібного магазину зі 
своїми вітрінамі, кошиками для товару і т.п. Покупець заходить на 
сайт інтернет-магазину і за представленими на ньому описам то-
варів і їхніми фотографіями, характеристикам обирає вподобаний 
йому товар, використовуя особисту віртуальну корзину. Обраний 
товар доставляється покупцю у вказане при оформленні замов-
лення місце, або він здійснює самовивіз товару зі складу. Опла-
та товару в інтернет-магазині може здійснюватися за допомогою 
пластикових карт (VISA, MasterCard тощо, готівковими коштами, 
за допомогою одної з платіжних систем мережі Інтернет («елек-
тронними» грошима – WebMoney або іншою кріптовалютою).

О. В. Ватоліна зазначає, що можна виділити ряд причин виник-
нення тенденцій формування нової економіки [5, с. 34]:

– глобалізація світової економіки та інтеграція світових ринків 
капіталу;

– зміна методів ведення бізнесу та побудови компаній, від ви-
ділення і бізнес-стандартизації процесів до реінжинірингу та 
менеджменту систем, що самонавчаються і, як наслідок, змінює 
структури великих соціально-економічних систем;

– посилення конкуренції і диференціації компаній і систем;
– інновації організаційних структур;
– посилення ролі і значення комп'ютерних технологій;
– капітал компаній і національної економічної системи у біль-

шому ступіні починає складатися з таких складних активів, як 
бренд, специфічні знання і інформація, людський капітал;

– розвиток електронного бізнесу, особливо таких секторів як 
business to business і business to client.

До основних характеристик віртуальної економіки відносять 
[9, с. 210-211] наступне.

1. Стрімке поширення цифрових інформаційних техноло-
гій. У перспективі вони залишать позаду двомірний простір 
комп'ютерних моніторів і глибоко проникнуть у тривимірні сфе-
ри сучасного життя.
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Йде модернізація базового інтернет-протоколу – його переклад 
з четвертої на шосту версію. Шоста версія інтернет-протоколу ко-
лосально розширить онлайновий простір з доступними адресами. 
В інтернеті нового покоління будуть десятки мільярдів датчиків, 
підключених до мережі через різні нові технології. Ці датчи-
ки і мережі забезпечать наявність IP-адресу у всіх матеріальних 
об'єктах. Великі мережі цих об'єктів будуть зв'язуватися один з 
одним онлайн, і людство вперше зможе встановлювати зв'язок з 
усім і звідусіль. Речові об'єкти перетворяться у інформаційні тех-
нології, що дозволить миттєво відстежувати предмети і їх історію 
у фізичному просторі і у відомому часі, що значно змінить Інтер-
нет-маркетинг.

2. Зміни поведінки споживачів. Масове поширення цифрових 
технологій трансформувало можливості і поведінку споживачів. 
Вперше в історії людства будь-яка людина може створити елек-
тронну інформацію, приватний віртуальний простір і володіти 
ним, поширювати і отримувати інформацію у режимі реально-
го часу без посередників і обмеження у просторі у глобальному 
віртуальному світі. Звідси, взаємодія бізнесу зі споживачем у 
майбутньому стане принципово іншою. Відбудеться перехід від 
маркетингової моделі «проштовхування» продуктів до моделі, що 
дозволяє споживачам самостійно «витягувати» необхідні інфор-
мацію, продукти та послуги, тобто взаємодією буде управляти 
споживач.

3. Інтерактивний маркетинг на базі соціальних медіа ресур-
сів. Нові маркетингові бізнес-моделі у віртуальному середовищі 
сприяли побудові діалогу з кожним споживачем, коли інтерактив-
ними і індивідуалізованими стають всі етапи створення, пропо-
зиції та продажу товарів і послуг.

Тому, на думку І. Л. Литовченко, сучасна економіка фактично 
стає дуальною. Це гібрид традиційної і нової віртуальної еконо-
міки, у якій більшість учасників взаємодії представлені і одно-
часно ведуть господарську діяльність у реальному і віртуальному 
середовищі [7; 8]:

Д. Б. Бабаєв вважає, що «віртуалізація» економічного життя 
йде в основному двома способами – або через копіювання тих 
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економічних відносин, механізмів і процесів, які склалися в «ре-
альному» економіці з перенесенням їх у «віртуальне середовище» 
(іноді з урахуванням додаткових особливостей поведінки остан-
ньої), або через появу (або штучне створення) досить оригінальних 
механізмів і процесів, які засновані на економічних відносинах, що 
формуються в умовах «віртуального середовища» [2, с. 56]:

На думку О. В. Ватолиної, віртуальна економіка є конкретним 
зрізом інформаційної економіки. Віртуальна економіка - це здій-
снення різних економічних операцій в електронному просторі. За 
своєю суттю віртуальна економіка є принципово новим способом 
ведення господарської діяльності суб'єктів через віртуального 
посередника. Поширення віртуальної економіки в повсякденній 
діяльності пов'язано з тим, що в даний час величезне значення 
для людей має мінімізація непотрібних витрат часу, наприклад 
очікування в чергах, час витрачений у дорозі, очікування події і 
т.д. Інтерактивний принцип ведення бізнесу дозволяє значно за-
ощадити час на такі процедури. Сутність віртуальної економіки 
проявляється в електронній комерції. Електронною комерцією 
називається здійснення покупки-продажу товарів і послуг за до-
помогою інформаційно-телекомунікаційних технологій. Інфор-
маційно-телекомунікаційні технології є невід'ємною частиною і 
основою формування і розвитку нової економіки [5, с. 34]:

В. Ф. Паульман поділяє віртуальну економіку на чотири групи: 
ігрову, сферу торгового обігу, сферу грошового обігу та рух фік-
тивного грошового капіталу [15]:

Л. Х. Ташакова вважє, що подходи до трактування терміну 
«віртуальна економіка» можна класифікувати наступним чином: 
фінансово-глобалістичні (віртуальна економіка виступає формою 
прояву глобалізації та находить своє відображення у вільному 
русі короткострокових фінансових потоків, а також в глобальному 
пріоритеті транснаціонального фінансового капіталу над капіта-
лом виробничої сфери); аберративні (від латинською aberratio, що 
означає «викривлення», відхилення від норми); віртуальна еко-
номіка трактується, як система ілюзорних уявлень про економіч-
ні параметри; ідеалістично-організаційні (віртуальна економіка 
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дефінюється як сукупність економічних відносин, що виникають 
між економічними суб'єктами в штучно створеному, за допомо-
гою інформаційно-комунікаційної мережі, просторі) [14, с. 127]:

Глибокий аналіз дефініції «віртуальна економіка зробив 
Д. Б. Бабаєв, який виділив 9 різних підходів її трактування  
[1, с.  13-18]:

1. «Класичне» визначення «віртуальної економіки», засноване 
на розумінні її як частини фінансового сектору (або всього фі-
нансового сектору) економіки, тієї частини, яка слабо пов'язана з 
реальним сектором економіки.

2. Похідним від «класичного» визначення стало опис «вір-
туальної економіки» як якоїсь «паралельні ної економіки», яка 
функціонує поряд з офіційно визнаної наукою. При цьому «вір-
туальна економіка» може бути заснована на «грі» (біржовий або 
аналогічної) на курсах тих чи інших цінностей або уособлювати 
відбуваються в реальній економіці процеси, визнання існування 
яких економістами проблематичне (проте реально ці процеси ма-
ють місце).

Термін «віртуальна економіка» може також використовуватися 
для характеристики невдалої макроекономічної політики: якщо 
при формуванні цієї політики використовувався спотворений об-
раз функціонування реального і деніжного секторів.

3. «Віртуальною економікою» називається специфічна модель 
перехідної економики, що склалася в певній країні, зокрема в Ро-
сії, в певний час.

4. «Віртуальна економіка» виникла за аналогією з поняттям 
«віртуалізація суспільства», під якою розуміється процес замі-
щення реальних соціальних відносин їх віртуальними образами.

5. Поява комп'ютерів і складних економіко-математичних мо-
делей, які можуть в динаміці моделювати (симулювати) розвиток 
складних економічних процесів і об'єктів від мікроекономічних 
до макроекономічних, обумовило появу поняття «динамічної вір-
туальної економіки».

6. Про «віртуальну економіку» говорят також як про «економі-
ку», що формується в окремих комп'ютерних іграх (це трактуван-
ня «віртуальної еко-номики» близька до попередньої.
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Дійсно, така економіка заснована на обміні віртуальними 
благами в межах одного віртуального світу, наприклад, онлайн-
ігри або соціальної мережі. Наприклад, багато користувачів при-
ймає участь в ролевій онлайн-грі (massively multiplayer online 
role-playing game, MMORPG) – один із жанрів онлайнових 
комп'ютерних рольових ігор (ORPG). У такій грі є велика кіль-
кість гравців (сотні тисяч і навіть мільйони), що взаємодіють 
один з одним у віртуальному світі. Цінність віртуальних благ 
«мешканця» віртуального світу-гри заснована на задоволенні за-
здалегідь сформованих вимог і стандартів життя в цьому вірту-
альному світі. Формально, біологічні чи інші реальні потреби в 
цьому світі не мають ціни, і тому не задовольняються. Природно, 
всі вимоги до «якості» життя у віртуальному світі, стандарти і 
пріоритети, сформувались розробниками цього віртуального сві-
ту. Багато MMORPG дозволяють обмінюватися мешканцям пев-
ного «світу» віртуальними благами. При наявності будь-яких об-
межень на віртуальні товарно-грошові відносини мешканці світу 
утворюють шляхом «чорні» або, так звані, «блошині» ринки та 
інші атрибути реально існуючих фінансових взаємовідносин. В 
результаті, такий обмін віртуальних благ призводить до обміну 
віртуальної валюти на реальну. Саме цей фактор дозволяє і жи-
телям віртуального світу, і «господарям» світу заробляти реальні 
гроші – надаючи віртуальні блага і послуги..

7. Розширення, у порівнянні з попереднім трактування 
терміну«віртуальна економіка», в якій мова йде про Інтернет-
економіку як економіку, що складається в зв'язку з продажів не 
тільки чисто «ігрового», а й іншого «цифрового» контенту, який 
легко може бути переданий (а, можливо, і оплачений) через Ме-
режу (програмне забезпечення будь-якого виду, музичні твори та 
кліпи, радіопередачі, телепрограми тощо).

8. Трактування «віртуальної економіки» як економіки, що скла-
дається в Інтернеті, як проведення економічних операцій в елек-
тронному просторі, як господарська діяльність, що здійснюється 
за допомогою електронних мереж (цифрових комунікацій).

9. Авторське трактування Д. Б. Бабаєвим «віртуальної еко-
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номіки як економіки, що виросла з реальної економіки, зв'язки 
і відносини в якій реалізуються технично за допомогою цифро-
вих комунікаций, але за своєю суттю відрізняються від звичайних 
економічних відносин. До сфер «віртуальної економіки Д. Б. Ба-
баєв відносить частину сфери грошового звернення (у тому чис-
лі чисто «електротронний» грошовий обіг, тобто грошовий обіг 
з використанням електронних грошей в традиційному розумінні 
і авторському розширеному трактуванні); сферу обігу основних 
елементів фіктивного капіталу (включаючи електронну торгів-
лю основними фондовимі цінностями, обмін валют, включаючи 
електронні тощо); сферу електронної торгівлі реальними товара-
ми (включаючи держзакупівлі); окремо – сферу торгівлі цифро-
вим контентом (включаючи торгівлю програмним забезпеченням, 
торгівлю медіаресурсами, трансляцію електронних і загально-
доступних ЗМІ по електронних каналах зв'язку, торгівлю правами 
доступу до програмного забезпечення і іншого цифрового кон-
тенту тощо); окремо – сферу торгівлі доступом до каналів зв'язку 
(провайдери Інтернету, оператори мобільного зв'язку тощо).

Не полемізуючи щодо перваг наведених визначень, спробує-
мо узагальнити найбільш вдалі підходи до трактування дефініції 
«віртуальна економіка» таких авторів, як Д. Б. Бабаєв та Л. Х. Та-
шакова [1, с. 13-18; 14, с. 127] на рисунку 1. При цьому вважаємо, 
що запропонована Л. Х. Ташаковою назва підходів вчених до ви-
значення віртуальної економіки як «ідеалістично-організаційної» 
у більш коректну форму – «комунікаційно-організаційні підходи 
до трактування віртуальної економіки».

Одним з важливих елементів «віртуалізації» економіки стало 
виникнння електронних грошей, які забезпечують «віртуальній» 
частині економіки можливість відтворювати економічні відноси-
ни з «реальною» економікою [2, с. 56].
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Рис. 1. Узагальна схема підходів підходи до трактування 
дефініції «віртуальна економіка»*

*Побудовано авторами на підставі [1, с. 13-18; 14, с. 127]

 
Рис. 1. Узагальна схема підходів підходи до трактування  

дефініції «віртуальна економіка»* 
         *Побудовано авторами на підставі [1, с. 13-18; 14, с. 127] 



182

ISSN 2413-9998    Ринкова економіка : сучасна теорія і практика управління. Том 15. Вип. 1 (32) Market economy :    modern management theory and practice. Vol. 15. Issue 1 (32)    ISSN 2413-9998

Тобто сьогодні відбувається процес заміщення речових коштів 
і поява їх артефактів – віртуальних аналогів.

Наприклад, на сьогодняшній день внутрішня валюта («голо-
си») соціальної мережі «В Контакте» перетворилася у віртуальні 
платіжні засоби завдяки укладенню стратегічного партнерства з 
російським платіжним агрегатором «Robox». Спершу останній 
просто запропонував користувачам власний додаток, який склав 
альтернативу стандартним способам введення грошей в соціальні 
мережі (Яндекс, Гроші, MoneyMail, WebMoney, SMS, поштовий 
переказ і банківський платіж). За допомогою данного додатку 
можна купувати голоси без додаткових комісій, використовую-
чи широкий арсенал платіжних засобів Roboxchange. Незабаром 
агрегатор запропонував користувачам не тільки купувати голоси, 
але і виводити їх з соціальної мережі, обмінюючи на різні вірту-
альні гроші, платіжну карту і навіть купувати за них залізничні-
ні квитки. А самі голоси отримали статус конвертованої валюти. 
Слідом за цим було відкрито «Банк В Контакте» і цей додаток 
дає можливість зберігати голоси, переводити їх іншим учасникам 
мережі, отримувати рублеві кредити і навіть інвестувати голоси у 
дорогоцінні метали. Flash-версія Keeper «В Контакте» надала ко-
ристувачам можливість не тільки купувати голоси, але фактично 
інтегрувала WebMoney у цю соціальну мережу. Користувачі отри-
мали можливість вводити засоби, брати у борг, платити, купувати 
і переводити у рамках рублевого еквівалента WMR.

Електонні гроші виконують всі класичні функції грошей. У той 
же час можна говорити про те, що з'являються й нові їх  функції. 
Так, в літературі наводяться нові функції грошей у віртуальній 
економіці: глобальна (загальна інтегруюча), спекулятивна, соці-
ально-сегментуюча, маскуюча [6, с. 100-101].

Крім інтеграції в одне єдине ціле держав і територій, наслідком 
все більшого поширення розрахунків з використанням електро-
нних грошей стала істотно зросла ступінь інтеграції сегментів фі-
нансового ринку - валютного, фондового і строкового.

Спекулятивна функція грошей у віртуальній економіці прояв-
ляться через те, що гроші відтепер можут самовідтворюватися і 
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множитися незалежно від господарської реальності, а фінансові 
потоки стають віртуальної економікою, незалежно від процесів в 
реальних секторах.

 Завдяки електронним грошам стає менше посередніх ланок 
всередині соціальної системи, що поєднують бідних і багатих, за-
безпечують їх комунікацію та згоду. В результаті у них зменшу-
ється кількість фактичних точок дотику, і ігнорування багатими 
интересів суспільства, розриви комунікацій і взаємне відчуження 
втілюються в реальні форми просторової і часової сегментації

Маскуюча функція електронних грошей проявляється в змозі 
забезпечити різну ступінь анонімності (від абсолютної анонім-
ності до повної ідентифікації особистості користувача), що ви-
значається технічними характеристиками кожної окремої схеми 
електронних грошей.

Глибокий аналіз нових функцій електронних грошей та 
пов’язаних з ними проблем здійснив Д. Б. Бабаєв [2].

Зокрема, розглядаючи відмінність та взаємозв’язок грошей на 
базі карт (носіїв) і на базі мереж. «Гроші на базі носіїв» припус-
кають, що «образи реальних грошей» (або емітовані без зв'язку 
з ними «електронні гроші») записані в закодованому вигляді на 
носій і можуть бути використані без зв'язку з організацією, «яка 
записала» гроші на носій. Такі гроші набувають нових власти-
востей, схожих з властивостями фінансових інструментів (типу 
акредитивів) або з властивостями цінних паперів .

Гроші на базі мереж більш близькі за властивостями до тради-
ційних безготівкових грошей і їх сурогатів [2, с. 57].

Розглядаючи відмінність та взаємозв’язок грошей анонімних і 
персоніфікованих, Д. Б. Бабаєв зазначає, що у традиційному по-
літіко-економічному розумінні гроші повинні бути анонімним 
знаряддям. Ті ж електротронні гроші, які є персоніфікованим зна-
ряддям, набувають нових додаткових рис, схожіх з іменними і ор-
дерних цінними паперами [2, с. 58 ].

Вивчаючи відмінність та взаємозв’язок грошей державних і 
приватних, Д. Б. Бабаєв зазначає, що електронні гроші спочатку 
зявились в формі  передплачених карток – спочатку карток не-
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банківських організацій, а потім і карток банківських організацій. 
Але вони можуть використовуватись і державними фінансовими 
органами [2, с. 58].

Досліджуючи логічну пару «Відкриті електронні платіжні сис-
теми – закриті електронні платіжні системи», Д. Б. Бабаєв вказує, 
що закриті електронні платіжні системи припускають, що «вве-
дення» грошей в систему або створення їх «зсередини системи» 
можна зробити відносно легко. У той же час виведення коштів з 
системи або взагалі неможливе, або пов'язане з дуже великими 
труднощами [2, с. 59].

Для відкритих платіжних систем, в яких «введення» грошей в 
систему і «виведння» грошей з системи не складає труднощів, по-
стає інша важлива проблема: емітовані всередині системи елек-
троні грошіз з легкістю можуть «вийти» за межі системи і пору-
шити грошовий обіг [2, с. 59].

Оінюючи легкість здійснення платежу електронними гроши-
ма – або складність здійснення платежу електронними гроши-
ма, Д. Б. Бабаєв вказує, що в даному випадку необхідно вивести 
критерії «легкості» і «складності» здійснення платежу. Причому 
це будуть специфічні критерії, наприклад, швидкість здійснення 
операцій, прискорення оборотності тощо [2, с. 59].

Нарешті, остання з логічних пар «технічних» характеристик 
електронних грошей: чи необхідний Інтернет (або інша комуні-
кація) для проведення операцій з електронними грошима, або для 
проведення операцій потрібна лише локальна комунікація)?

Д. Б. Бабаєв вважає, що можливі два варіанти. Перший варіант 
схожий на дослідження зв'язки пари «Гроші на базі карт (носі-
їв) і гроші на базі мереж». Другий варіант пов'язаний з оцінками 
швидкості проходження платежів, контролю за ними, зручності їх 
здійснення і з оцінкою їх наслідків для макроекономіки [2, с. 59].

Узагальнення точок зору щодо нових функцій електронних 
грошей наведено на рисунку 2.
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Рис. 2. Узагальнена схема підходів до оцінки нових функцій 
електронних грошей*

*Побудовано авторами на підставі [2, с. 100-101; 6, с. 56-59]

  
Рис. 2. Узагальнена схема підходів до оцінки нових функцій  
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Слід зазначити, що сьогодні відбувається процес заміщення 
речових коштів і поява їх артефактів – віртуальних аналогів. У 
мережі Інтернет успішно реалізується новий фінансовий інстру-
мент - віртуальна валюта біткойн (Bitcoin) і його аналоги – та 
звана криптовалюта, що існує тільки у віртуальному вигляді. В 
основі криптовалюти лежать криптографічні (шифрувальні) алго-
ритми, що виключають можливість підробки віртуальних грошей 
[11, с. 300; 16; 17].

Однак головна особливість біткойнів зовсім не в шифруван-
ні, а у відсутності центру управління грошовим обігом - такого 
раніше ніколи не було. У звичних грошей завжди є центр емісії 
(держава чи фінансова організація), який їх випускає і контролює, 
а також гарантує прийом в якості платіжного засобу. Біткойнам 
не потрібен центр управління, а емісію, перевірку справжності 
та проведення платежів виконують в розподіленому глобальному 
режимі комп'ютери користувачів.

В даний час в таких країнах, як США і Канада та багатьох ін-
ших раїнах, з'являються магазини, які готові брати участь у ролі 
платежів біткойни, незважаючи на різні ризики,

У той же час у Багладеш, Болівії, Китаї, Еквадорі, Ісландії, 
Індії, Росії, Швеції, Таїланді, Вєтнамі обіг біткрйнов забороне-
ний [18].

Національний банк України також розглядає «віртуальну ва-
люту/ криптовалюту» Bitcoin як грошовий сурогат, який не має 
забезпечення реальної вартістю і який не може використовувати-
ся фізичними та юридичними особами на території України як 
засіб платежу, оскільки це суперечить нормам українського зако-
нодавства [19; 20].

Проте, дані пошукових запитів та встановлені тенденції пока-
зують стабільний інтерес до Bitcoin в нашій країні. Пік був за-
фіксований в грудні 2013 року. Як раз тоді криптовалюта сильно 
виросла в ціні в усьому світі [19]
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Рис. 3. Динаміка використання Биткоін в Україні [19].

У 2016 році найбільшу кількість пошукових запитів зі словом 
Bitcoin виходило з Харкова, на другому місці Дніпропетровськ, на 
третьому – Львів, на четвертому – Одеса. Київ замикає п'ятірку 
цих міст[19].
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і комунікаційних засобів можуть виникати дійсні економічні від-
носини між реальними продавцями і покупцями [13, с. 26]. 

У широкому сенсі віртуальна економіка забезпечує якісно но-
вий образ життя, відкриває споживачеві можливості миттєвого 
доступу до товарів і послуг [13, с. 26].

За просторовою ознакою віртуальна економіка від звичайної 
відрізняється тим, що просторової одиницею замість господар-
ства району, області, країни виступає господарство всієї земної 
кулі. Структурно відміни віртуальної економіки полягають у 
тому, що замість складової у вигляді галузі економіки окремої 
країни, з'являються складові у вигляді світового господарського 
комплексу під керівництвом холдингових компаній і транснаці-
ональних корпорацій. Ресурсний перелік значно збільшується 
в віртуальної економіці за рахунок таких товарів, як електронні 
книги, комп'ютерні ігри, рекламні тексти і т.д. Домінуючу роль 
відіграють товари у вигляді автоматизованих інформаційних тех-
нологій. Технологічною перевагою віртуальної економіки стає те, 
що рекламні функції забезпечуються в мережі Інтернет, по мо-
більному зв'язку. При цьому утворилася мережа електронних ма-
газинів (наприклад, відома мережа Алибаба), яка призводить до 
появи нового поняття - електронна торгівля [13, с. 27].

Проведений аналіз дозволяє виділити наступні відмінні риси 
віртуальної економіки: залучення в економічні відносини біль-
шої кількості учасників (можливо з підвищенням середньо-
го рівня комп'ютерної освіченості цих участників); збільшен-
ня взаємопов'язаності цих учасників (виникнення залежності 
«кожного від всіх і всіх від всього»); збільшення швидкості всіх 
операцій, що дозволяє економити часові витрати; поява майже 
безмежних можливостей (як продавців, так і покупців, іноді з не-
передбачуваними наслідками); підвищення ступеня і різноманіт-
ності ризиків (зокрема не передбачуваних, важко обчислюваних 
та принципово нових) [13, с. 27-28].

О. В. Ватоліна відзначає такі особливості віртуальної (нової) 
економіки [5, с. 35].

По-перше, нової економіці властива глобальність.
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По-друге, в новій економіці найважливішу роль відіграє інте-
лектуальний потенціал. Інтелектуальний потенціал сприяє засто-
суванню нових інноваційних елементів в бізнесі, нових способів 
виробництва товарів і надання послуг.

По-третє, повсюдний інноваційний підхід. Інновації в товарах і 
послугах стають визначальним фактором економічного зростання.

По-четверте, роль інформації. Обробка, обмін, поширення і 
використання актуальної, достовірної інформації є потужним 
фактором розвитку організацій. Володіння якісно нової та опера-
тивною інформацією є не менш важливим фактором, ніж застосу-
вання нових технологій при виробництві продукції.

По-п'яте, повсюдне, обов'язкове використання інформаційних 
систем і інформаційних технологій. Розвиток інформаційної скла-
дової сприяє зростанню економічної ефективності у всіх сферах 
економіки.

О. В. Ватоліна видзначає також високі темпи технологічних 
змін. В якості однієї з оцінок технологічних змін можна викорис-
товувати аналіз динаміки цін на продукцію нових технологій.

Посилення конкуренції компанії при безперервному процесі їх 
кооперації. Конкуруючі організації об'єднують свої зусилля для 
виходу на більш досконалий рівень виробництва товарів і послуг.

Вихід на ринок великої кількості організацій, сфера діяльності 
яких не виробництво товарів, а надання послуг. Велика частина 
робочої сили сконцентрована у сфері надання послуг і обробки 
інформації.

Постійно змінювані умови зовнішнього середовища вимага-
ють від організацій і підприємств здатності адекватно реагувати 
на зміни.

На останок О. В. Ватоліна підкреслює, що нова економіка ха-
рактеризується зміною моделі ринку. Зміна моделі ринку прояв-
ляється у тому, що об'єктом купівлі і продажу в новій економіці 
стають мережеві блага [5, с. 35].

На думку М. В. Міхейкіної, глобальна мережа Інтернет стирає 
географічні кордони, і тому віртуальну економіку можна уявити, 
як сукупність ринків в світовому масштабі. Будь-яке підприєм-
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ство віртуальної економіки може оперативно поширювати свою 
діяльність в інших країнах світу [10, с. 12].

Важливою рисою віртуальної економіки є її здатність до мо-
білізації в гранично короткі терміни. Використання мережевих 
технологій для вибудовування комунікацій з покупцями, бізнес-
партнерами, постачальниками і посередниками збільшує швид-
кість економічних транзакцій, прискорює розрахунки, скорочує 
транзакційні витрати.

Зростання і інтенсивність економічних відносин у віртуаль-
ній економіці безпосередньо залежать від швидкості розвитку 
мережі Інтернет, який демонструє експоненціальне зростання. 
Розширення обсягу мережі тягне за собою збільшення кількості 
економічних акторів, які, в свою чергу, створюють більший обсяг 
товарів і послуг. Причому збільшення обсягу товарів і послуг не 
зменшує їх цінність, а навпаки, збільшує, що скасовує принцип 
залежності цінності товару або послуги від їх обмеженості.

У віртуальній економіці товари зменшують свою вартість у 
часі. Це пов'язано з постійним оновленням асортименту товарів і 
вдосконаленням їх властивостей завдяки стрімкому розвитку тех-
нологій і прискорення науково-технічного прогресу. Часто деякі 
товари та послуги надаються користувачам на безоплатній основі 
з метою реалізації в подальшому модифікованих товарів (послуг) 
і супутніх продуктів, розширення кола споживачів.

Вартість товарів і послуг у віртуальній економіці більшою мі-
рою визначається не матеріальними витратами, а сукупністю ви-
трачених знань і інформаційних цінностей, тобто інтелектуальної 
складової. Де-які товари у віртуальній економіці виступають як 
віртуальні товари (цифровий контент - програмне забезпечення, 
музичні композиції, відеоматеріали, комп'ютерні ігри, ігрові арте-
факти, ін.), але є і реальні товари. У віртуальній економіці реальні 
товари замінюються образами цих товарів, створених в процесі 
віртуалізації [10, с.12].

У той же час, дослідники відзачають і негативні аспекти вірту-
альної економіки. 

Так, у віртуальній економіці з'являється ряд процесів, які 
складно піддаються контролю і негативно позначаються на різ-
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них сторонах економічного та соціального життя суспільства. До 
цих процесів можна віднести наявність таких форм руху капіталу, 
які дозволяють створювати гігантські фінансові піраміди, також 
можливість з величезною швидкістю, практично миттєво виро-
бляти спекулятивні угоди з товарами, грошима, цінними папера-
ми [13, с. 27].

Ще однією негативною рисою віртуальної економіки є наяв-
ність асиметричності ринку – продавець знає про товар значно 
більше, ніж покупець, але при цьому пропозиція значно переви-
щує попит. Для досягнення симетричності віртуального ринку не-
обхідно знайти способи, що компенсують цю розбалансованість, 
наприклад, забезпечити наявність: додаткових джерел інформації 
про товари і продавців; ефективну роботу системи поручитель-
ства і гарантій [13, с.27].

Як труднощі, які генеруються віртуальною економікою, слід за-
значити підвищений ступінь конкуренції між її суб'єктами [13, с.27].

До негативної особливості віртуальної економіки слід також 
віднести невисокий рівень безпеки електронних операцій, широ-
кі можливості усякого роду шахрайства [13, с. 27].

Особливо слід відзначити те, що віртуальна економіка несе з 
собою нові, зовсім нехарактерні для реальної економіки ризики. 
Це, перш за все, пов'язано з тим, що операції у віртуальній еконо-
міці здійснюються «заочно». Оформлення покупки відбувається 
на основі вивчення товару на екрані монітора, цілком можливо, 
що отриманий потім реальний предмет буде значно відрізнятися 
від його віртуального образу. Ризик продавця полягає в тому, що 
товар може бути не сплачено покупцем або буде повернено про-
давцю [13, с. 27].

«Віртуальність» електронних грошей передбачає можливість 
щодо швидкої зміни їх додаткових властивостей, які можуть до 
того ж швидко змінюватися і залежно від обставин, що також 
справедливо і щодо електронних платіжних систем. Негативним 
моментом тут є значний «відрив» електронних грошей як від ре-
альної економіки і в певній мірі від фінансового сектора, точні-
ше, від тієї його частини, яка безпосередньо не пов'язана з рухом 
електронних грошей [2, с. 61].
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Розвиток віртуальної економки в нашій країні буде сприяти її 
інтеграції у світовий економічний простір і надасть принципово 
нові можливості економічних стосунків: проведення операцій в 
режимі віддаленого доступу; практично миттєвого зворотного 
зв'язку зі споживачами; аналізу їх запитів і претензій; самоаналізу 
в умовах високої конкуренції тощо.

Сучасний стан розвитку віртуальної економіки в Україні ще 
дуже далекий від потреб часу

Недостатньо розвинута і технічна база віртуальної економі-
ки України. За результатами дослідження британської компанії 
OpenSignal, в Україні менше 50 % території покрито 3G-мережами, 
середня швидкість мобільного доступу до Інтернету становить 
5,78 Мбіт. Україна займає лише 94 місце з 95 країн по покриттю 
3G / 4G інтернетом. Нижче тільки Гайяна. У всіх інших країнах 
3G-мережі побудовані на більшій частині території. У цьому по-
казнику відразу попереду України Індія, Ірак, а також Тринідад і 
Тобаго [21].

У той же час, ментально українці використовують переваги і 
можливості віртуальної економіки на рівні розвинутих країн. Так, 
якщо порівнювати з іншими країнами, то за рівнем використання 
пошуку інформації на смартфонах (8 %) Україна не поступається 
іншим європейським країнам: Франція – 5 %, Німеччина – 4 %, 
Польща – 3 %, Велика Британія – 11 % [22].

Створені і певні інституційні основи для функціонування вірту-
альної економіки – у вересні 2015 року прийнято Закон України «Про 
електронну комерцію», який встановлює загальні «правила гри».

У той же час, необхідно здійснювати додаткові заходи щодо 
розвитку віртуальної економіки в Україні.

1. Необхідно створити умови для розвитку свідомості населен-
ня в епоху цифрових технологій. Як зазначається у дослідженні 
[23], цифрова культура є матрицею цих процесів, котра за сво-
єю гнучкістю, операційністю та мобільністю виявляється значно 
ефективнішою за моделі системного бачення та відповідної орга-
нізації економічних процесів. Тому масштабна інтеграція в циф-
рову культуру українського суспільства на його різних соціальних 
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рівнях лише посилить ділову активність, зростання соціального 
капіталу, сприятиме підвищенню конкурентоспроможності наці-
ональної освіти і науки. Наявність цифрової культури суспільства 
– головна ознака його успішності в усіх секторах життєдіяльності 
країни. Йдеться не лише про розвиток в Україні новітніх моделей 
соціальної залученості та соціальної мобільності загалом, а, на-
самперед, про потребу підготовки громадян (ще з дитячого віку) 
до «цифрової» соціалізації та культури, які репрезентують сус-
пільство ХХІ сторіччя.

2. Наступним важливим завданням є розробка методології ві-
дображення розрахункових та інших господарських операцій 
підприємств електронного бізнесу в бухгалтерському та податко-
вому обліку, яка повністю б відповідала положенням Конститу-
ції України, Цивільному кодексу України, Закону України «Про 
Національний банк України», Закону України «Про платіжні 
системи та переказ коштів в Україні», Закону України «Про за-
хист персональних даних», Податкового кодексу і Закону України 
«Про електронну комерцію». Це б спроияло захисту споживачів 
від можливих ризиків, а з іншого боку створювало б прозорі і за-
хищенні з боку держави умови для легального здійснення еконо-
мічної діяльності в сфері віртуальної економіки.

3. Доцільно почати впровадження в управління спеціалізова-
ного комп’ютерного забезпечення, що відповідає умовам вірту-
альної економіки. 

4, Поширення використання інтелектуальних інструментів, 
наприклад, штучних нейронних мереж. Нейронні мережі (нейро-
мережі) – це адаптивні системи для обробки і аналізу даних, які 
представляють собою математичну структуру, яка імітує деякі 
аспекти роботи людського мозку і демонструє такі його можли-
вості, як здатність до неформального навчання, здатність до уза-
гальнення і кластеризації некласифікованої інформації, здатність 
самостійно будувати прогнози на основі вже пред'явлених часо-
вих рядів. Нейронні мережі найкращим чином проявляють себе 
там, де є велика кількість вхідних даних, між якими існують не-
явні взаємозв'язки і закономірності. 
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Існує безліч прикладних засобів реалізації завдання прогнозу-
вання на основі апарату нейронних мереж - Excel Neural Package, 
STATISTICA Neural Networks. Світовий ринок пропонує понад 
сотню нейромережевих пакетів, переважно – американських: 
Brain Maker Pro, Штучний інтелект Trilogy, NeuroShell II, Штуч-
ний інтелект Трилогія. У США нейронні мережі застосовуються 
в аналітичних комплексах кожного великого банку.

Однією з найбільш наочних і доступних програм є універсаль-
на система математичного моделювання Маtlab. 

Маtlab включает у себе безліч модулів, що відповідають 
тому чи іншому математичному методу. Будь-який з модулів 
Маtlab може бути викликаний як функція в тексті програми, на-
писаному на вбудовану у Маtlab мову. Серед модулів Маtlab 
NeuralNetworkТооlbох є модуль, що дозволяє здійснювати різно-
манітні експерименти з нейронними мережами.

Нейронні мережі треба починати впроваджувати в ті галузі 
економіки, які мають вирішальне стратегічне значення для сучас-
ного розвитку країни - в військово-промислоий комплек, агропро-
мисловий комплекс, фінансовий сектор, енергетику, металургію 
та машинобудування
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Аннотация
В статье приведены и исследованы процессы формирования виртуальной 

экономики в мире и в Украине. Проанализированы подходы к содержанию категории 
«виртуальная экономика». Дана оценка преимуществам и существующим недостаткам 
виртуальной экономики. Исследованы новые функции электронных денег. Предложены 
направления развития процессов виртуализации экономики в Украине.
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VIRTUAL ECONOMY: THE ESSENCE, ADVANTAGES, 
DISADVANTAGES, AND POSSIBLE LINES OF 
DEVELOPMENT

Summary
The processes of virtual economy formation both in the world and in Ukraine 

are presented and analyzed in the article. The approach to the essence of the notion 
“virtual economy” is studied. The advantages and existing disadvantages of virtual 
economy are defined. New functions of electronic money are researched. Possible lines 
of development of the virtualization of the Ukrainian economy are suggested.  

Keywords: economy virtualization, virtual economy, the Internet, advantages 
and disadvantages of virtual economy, electronic money, cryptocurrency.
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